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Wynalazek niniejszy dotyczy dziewiar¬
ki osnowowe), W maszynach tego rodzaju
proces dziania jest wykonywany za pomo¬
cą pewnej liczby narządów włączając w to
igły dziewiarskie, które działają na pewną
liczbę nici osnowowych. Zazwyczaj zespół
wzmiankowanych narządów zawiera rów¬
nież pewną liczbę prowadników nici osno¬
wowych, które są przystosowane do wyko¬
nywania ruchu kołowego w taki sposób, iż
zarzucają nici osnowowe na igły, wskutek
czego umożliwiają zaciągnięcie pętelek na
niciach osnowowych za pomocą tych igieł,

W stosowanych obecnie dziewiarkach
osnowowych osadza się zwykle poszczegól¬
ne zespoły prowadników nici osnowowych
w klocach-obsadach, które są umocowy¬

wane jedna obok drugiej na dość ciężkich
listwach podporowych. Listwy te są nazy¬
wane „listwami prowadników nici osnowo¬
wych" łub częściej „listwami prowadniko-
wymi". Dziewiarka osnowowa może posia¬
dać tylko jedną taką listwę, zwykle jednak
posiada ich dwie, trzy, a nawet większą ich
liczbę,

W przypadku wyposażenia dziewiarki w
więcej niż jedną taką listwę każda z listw
dźwiga oczywiście całą grupę prowadników
nici osnowowych (tj> pewną liczbę wzmian¬
kowanych powyżej obsad), przy czym
wszystkie prowadniki nici osnowowych, na*
leżące do każdej z tych grup, są rozmiesz¬
czone jeden obok drugiego wzdłuż przyna¬
leżnej listwy prowadnikowej* Ponadto li-



stwa prowadmkowa lub kilka takich listw
jest osadzonych przesuwnie w ramionach

j wahljf^ch^osa^nydf obrotowo dookoła
o^^^esa^TO^^J^^^wiiej odległości od
wymienionych listw. Urządzenie powyższe
jest zbudowane tak, iż w celu poruszania
prowadników w celu zarzucania nici osno¬
wowych dookoła igieł dziewiarskich listwa
prowadnikowa lub kilka listw prowadnijrio-
wych wraz z ich prowadnikami nici osno¬
wowych wprawia się, jako jeden zespół, jur,
szybki ruch wahadłowo-obrotowy dbokoła
wzmiankowanej osi.

Ten ruch wahadłowy j)t$wadfrikó^ piĄ
osnowowych odbywa się w płaszczyznach
pionowych pomiędzy igłami. Na dodatek
do wymienionego ruchu wahadłowego pro¬
wadniki nici osnowowych są przystosowane
do wykonywania ruchu wahadłowego w
kierunku poprzecznym niezależnie i z „regu¬
ły w pewnej ustalonej dowolnie kolejności.
Skutkiem tego ruchu jest układanie nici o-
snowowych prostopadle do igieł, a skoja¬
rzenie ruchów w bok z, ruchem wahadłowo-
obrotowym prowadzi do układania nici o-
snowowych w pętelki dookoła igieł.
Wzmiankowane ruchy w bok, czyli skoki,
są nadawane prowadnikom nici osnowo¬
wych przez wprawianie listw prowadniko-
wych w ruch zwrotny w kierunku ich osi
podłużnych. Zmieniając amplitudy tych ru¬
chów zwrotnych można osiągnąć w tkaninie
podlegającej dzianiu najrozmaitsze desenie
zmienne i efekty wzorzyste*

W znanych tych dziewiarkach zespoły
prowadników nici osnowowych, które skła¬
dają się z właściwych prowadników i z
listw prowadnikowych, są ciężkie i posia¬
dają stosunkowo dużą bezwładność. Wsku¬
tek tego próby poruszania tych dziewiarek
z szybkością, znacznie przekraczającą szyb¬
kość, stosowaną obecnie, doprowadziły w
praktyce do wyników niepomyślnych z po¬
wodu wielkich naprężeń, wywoływanych
szybkim ruchem dużych mas w narządach,
skojarzonych bezpośrednio z listwami pro-

wadnikowymi, oraz w innych częściach tych
dziewiarek.

Wynalazek niniejszy ma na celu wy¬
tworzenie dziewiarki osnowowej, w której
zespoły prowadników nici osnowowych mo¬
gą dzięki swej budowie wykonywać bardzo
szybki ruch wahadłowo-obrotowy bez wy¬
woływania1 niepożądanych naprężeń i nie¬
bezpiecznych drgań części dziewiarki.

Zgodnie z wynalazkiem niniejszym dzie¬
wiarka osnowowa, w której pewna liczba
prowadników nici osnowowych jest umie¬
szczona na osadzonej wahliwie listwie pro-
wadriśkbwej* j^st zbudowana tak, iż oś, do¬
okoła której waha się listwa prowadniko¬
wa, przechodzi w kierunku podłużnym
przez listwę prowadnikowa lub tóż w bez¬
pośrednim jej sąsiedztwie, a listwa prowad¬
nikowa jest podtrzymywana za pomocą
podpory, która ciągnie się wzdłuż listwy
prowadnikbwej w celu powstrzymywania
jej od wyginania się umożliwiając jedno¬
cześnie wykonywanie przez nią ruchu wa-
hadłowego. Oś, dookoła której waha się ze¬
spół, składający się z listwy prowadniko-
wej i prowadników nici osnowowych, po¬
krywa się dokładnie lub w przybliżeniu z
podłużną osią masy bezwładnej zespołu,
tak iż siły dynamiczne, tj. siły, powstające
wskutek wahadłowego ruchu zespołu, są u-
trzymywane możliwie małymi.

Jeżeli dziewiarka osnowowa posiada,
jak to zwykle bywa, więcej niż jedną listwę
prowadnikowa, wtedy według wynalazku
niniejszego każda listwa może być osadzo¬
na w odrębnej obsadzie. Takie wykonanie
umożliwia zmniejszenie bezwładności po¬
szczególnych zespołów prowadników nici o-
snowowych, tak iż naprężenia, powstające
podczas działania dziewiarki, są znacznie
mniejsze niż w dziewiarkach zwykłej bu¬
dowy, w których wszystkie listwy prowad-
nikowe wahają się jednocześnie wraz z ra¬
mionami, na których są one oparte, dooko¬
ła osi znajdującej się w pewnej odległości
od listw prowadnikowych.
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Obsady hsjtw prowadnikowych są wy¬
konane tak, iż umożliwiają zarówno prze¬
suwanie się listw ruchem zwrotnym w
kierunku podłużnym, jak i ruch wahadło¬
wy dookoła ich osi podłużnych.

Dzięki wynalazkowi niniejszemu mogą
być zastosowane ponadto pewne szczegóły
konstrukcyjne, które znacznie ułatwiają o-
siągnięcie z pomyślnym wynikiem działania
dziewiarki z dużą szybkością.

Jeden z tych szczegółów stanowi zasto¬
sowanie łącznie z listwą prowadnikową lub
pewną liczbą takich listw wału, wykotnywa,-
jącego ruch wahadłowo-obrotowy lub zwy¬
kły ruch obrotowy (wał ten będzie nazywa¬
ny poniżej „wałem tylnym"), za pośrednic¬
twem którego wprawiana jest w ruch wa¬
hadłowy sprzężona z nim listwa prowadni-
kowa (lub kilka listw prowadnikowych).

Zaletę takiego urządzenia stanowi, że
wał tylny może być dobrany tak, aby był
dość mocny, by mógł opierać się wychyla¬
niu! w bok i skręcaniu go, i może być wy¬
konany tak, aby oddziaływał na listwę pro-
wadnikową w rozmaitych miejscach na ca¬
łej jej długości, co umożliwia zastosowanie
lekkiej listwy prowadnikowej i poruszanie
jej z pożądaną dokładnością bez niepożą¬
danego skręcania jej. Skręcanie to* jest bar¬
dzo ważnym czynnikiem ubocznym przy
napędzaniu dziewiarki z dużą szybkością,
przy czym stwierdzono, iż w razie wyposa¬
żenia dziewiarki w większą liczbę listw
prowadnikowych jest rzeczą niemożliwą (z
powodu braku miejsca) nadanie samym
listwom prowadnikowym dostatecznej wy¬
trzymałości na skręcanie. W razie zasto¬
sowania wału tylnego, odsuniętego od
miejsca dziania na odległość większą od
odległości pomiędzy miejscem tym a osią
wahania się listwy prowadnikowej, wałowi
temu można nadać wymiary takie, aby on
skutecznie opierał się skręcaniu, przy czym
w razie osadzenia tego wału w mocnej i
sztywnej podporze może on oddziaływać
przy dużej szybkości pracy dziewiarki z

dużą dokładnością bez wywoływania do¬
datkowego obciążenia naprężeniami rucho¬
mych części tej maszyny.

Podpora listw prowadnikowych względ¬
nie podpora każdej z listw prowadniko¬
wych, ciągnąca się na całej długości listwy,
może posiadać postać długiego łożyska
podporowego lub kilku współosiowych krót¬
szych łożysk rozmieszczonych w1 pewnych
odstępach od siebie, przy czym łożysko to
lub łożyska te są osadzone we wzmianko¬
wanej nieruchomej podporze sztywnej. Za¬
letę takiego wykonania stanowi, że listwa
prowadnikowa jest należycie podparta na
całej jej długości, co zapobiega praktycz¬
nie biorąc wychylaniu (wyginaniu) w bok
listwy, stanowiącemu również bardzo waż¬
ny czynnik w razie napędu dziewiarki z du¬
żą szybkością.

Jeżeli listwa prowadnikowa jest wyko¬
nana według wynalazku niniejszego tak, iż
jest wprawiana w ruch wahadłowy dooko¬
ła swej osi za pomocą wału tylnego, to wał
ten może być sprzężony z listwą prowad¬
nikowa za pośrednictwem dźwigni osadzo¬
nej na tym wale, dźwigni, przymocowanej
do listwy prowadnikowej, oraz ogniwa po¬
średniego, połączonego przegubowo ze
wzmiankowanymi dźwigniami i mogącego
wahać się dookoła osi równoległych do wa¬
łu tylnego w celu umożliwienia wprawiania
listwy prowadnikowej w ruch wahadłowy.

Wał tylny może być również wykonany
tak, aby poruszał jedną lub kilka listw pro¬
wadnikowych za pośrednictwem dźwigni
lub podobnego narządu połączonego z li¬
stwą prowadnikowa względnie z każdą z
listw za pomocą czopa suwającego się w
wykroju szczelinowym. W innej znowu od¬
mianie wykonania} wał tylny jest wyposa¬
żony w tarcze nieokrągłe lub kciuki, wpra¬
wiające w ruch wahadłowy jeden lub kilka
narządów pomocniczych, skojarzonych z
jedną lub kilkcma listwami prowadniko-
wymi.

Tarcze nieokrągłe lub kciuki zamiast na
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walc tylnym mogą być osadzone na wałku
pomocniczym, sprzężonym z wałem tylnym
za pomocą przekładni zębatej.

W celu lepszego wyjaśnienia wynalaz¬
ku niniejszego i ułatwienia wykonywania
go w praktyce poniżej opisane są tytułem
przykładu niektóre postacie wykonania we¬
dług wynalazku mechanizmu uwidocznio¬
nego na1 rysunku, na którym fig. 1 przed¬
stawia przekrój pionowy narządów robo¬
czych dziewiarki osnowowej oraz ich obsa¬
dy, fig. 2 — przekrój odpowiadający części
przekroju według fig. 1, lecz wykonany w
zwiększonej podziałce i uwidoczniający
bardziej szczegółowo niektóre szczegóły
dziewiarki, fig. 3 — częściowy widok z gó¬
ry części środkowej, końców i listw pro-
wadnikowych oraz narządów umieszczo¬
nych na nichf fig. 4 — szczegół konstruk¬
cyjny widziany w kierunku strzałki IV na
fig. 3, fig. 5 i 6 — inny szczegół konstruk¬
cyjny, przy czym fig. 5 jest przekrojem
wzdłuż Unii V — V na fig. 2, a fig. 6 jest
przekrojem wzdłuż linii VI — VI na fig. 5,
fig' 7 — przekrój pionowy mechanizmu
do wprawiania listwy prowadnikowej w
ruch wahadłowy, przy czym przekrój ten
jest wykonany wzdłuż linii VII — VII na
fig. 3, a fig. 8 — przekrój odpowiadający
części przekroju według fig. 2f lecz uwi¬
doczniający nieco odmienny przykład wy¬
konania, fig. 9 — widok z góry urządzenia
według fig. 8, a fig. 10 — 12 przedsta¬
wiają przekroje odpowiadające fig. 8, lecz
przedstawiające następne odmiany wyko¬
nania.

Dziewiarka (fig. 1) posiada narządy
robocze, które stanowią igły haczykowe
a, współdziałające z nimi języczki 6, na¬
rządy opuszczające c oraz dwa prowadni¬
ki d nici osnowowych. Każdy ze wzmian¬
kowanych powyżej narządów jest jednym
z długiego szeregu takich narządów umie¬
szczonych na listwie podtrzymującej,
przy czym listwa, na której osadzone są
igły, jest oznaczona liczbą 20; listwa, na

której Umieszczone są języczki, — liczbą
21; listwa, na której umieszczone są na¬
rządy opuszczające, — liczbą 22, a każda
z listw, na których umieszczone są prowa¬
dniki nici osnowowych, — liczbą 23. Każ¬
dy z powyższych szeregów składa się
z grup, czyli „sekcyj" narządów, osadzo¬
nych w klockach - obsadach przymocowa¬
nych odejmowalnie jedna obok drugiej do
odpowiedniej listwy, przy czym każda
obsada igieł jest oznaczona liczbą 24, ob¬
sada języczków — liczbą 25, obsada na¬
rządów opuszczających — liczbą 26, a ob*
sada prowadników — liczbą 27.

Sposób, w jaki obsady prowadników
są rozmieszczone jedna obok drugiej
wzdłuż listwy prowadnikowej 23, jest wy¬
jaśniony za pomocą 'fig. 3. Rozmaite ob¬
sady powyższe najlepiej jest wykonać
z lekkiego materiału dającego się -kształ¬
tować, np. z żywicy sztucznej, takiej jak
bakelit, lub z innego lekkiego plastyczne¬
go materiału organicznego względnie z
lekkiego, łatwo topliwego stopu.

Aczkolwiek na rysunku uwidoczniono
dwie listwy prowadnikowe, jest rzeczą
zrozumiałą, że dziewiarka może być wy¬
posażona w jedną tylko taką listwę lub w
każdą inną dowolną ich liczbę, jaka oka¬
że się korzystną w praktyce.

Listwa 20, na której umieszczone są
igły Q> jest umocowana na kilku krótkich
ramionach 28, z których uwidoczniono
tylko jedno i które mogą wahać się do¬
okoła osi wału 29, na którym opierają się
te ramiona i który jest umieszczony bez¬
pośrednio pod miejscem dziania. Co- się ty¬
czy języczków b, to dźwigająca je listwa
21 jest umocowana na kilku krótkich ra¬
mionach 30, z których uwidoczniono tylko
jedno i które również są przystosowane
do wahania się dookoła osi wału 29. Każ¬
dy języczek może ślizgać się w prowadzą¬
cym go rowku, wykonanym w wygiętym
łukowo trzonku igły skojarzonej z tym ję¬
zyczkiem. Co się dotyczy narządów opu-"
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szczających c, to dźwigająca je listwa 22
jest umocowana aa kilku krótkich ramio¬
nach 31, z których uwidoczniono jedno
i które są umocowane na wałku 32 wyko-
nywającym ruch wahadłowo-obrotowy; do¬
okoła osi tego wałka wahają się ramiona
31. Co się tyczy wreszcie prowadników d
nici osnowowych, to każda z listw prowa-
dnikowych posiada swą własną złożoną
przegubowo-ślizgową obsadę w jednej z
dwóch osłon 33, 34, umieszczonych nor¬
malnie jedna nad drugą, przy czym
wzmiankowaną obsadę stanowi łożysko 35.

Nici osnowowe są prowadzone poprzez
górny i dolny prowadnik d i są zakładane
w pętelki dookoła haczyków igieł dzie¬
wiarskich a.

Podczas pracy dziewiarki, w ciągu
której wszystkie wzmiankowane powyżej
narządy a, b, c i d wahają się tak, iż ich
ruchy są odpowiednio uzgodnione co do
czasu, języczki b współdziałają z haczy¬
kami igieł w zrzucaniu z igieł pętelek
i wytwarzaniu wskutek tego ściegów; na¬
rządy opuszczające c służą do regulowa¬
nia i kontrolowania przebiegu tworzenia się
i długości ściegów, a prowadniki nici osno¬
wowych służą do zarzucania nici / dookoła
igieł przed zabiegiem tworzenia każdej
kolejnej pętelki.

Ruchy zwrotne w kierunku poprzecz¬
nym, udzielane listwom prowadniczym za
pomocą mechanizmu opisanego poniżej,
ułatwiają zabieg zarzucania nici dookoła
igieł oraz służą również do wytwarzania
deseni i wzorów tkaniny dzianej oznaczo¬
nej literą g. W razie życzenia poprzeczne
nici wątkowe h mogą być doprowadzane
w znany sposób w celu wplecenia ich do
tkaniny.

Pctoiżej opisany jest bardziej szczegó¬
łowy sposób, w jaki podparte są i napę¬
dzane listwy prowadnikowe.

Łożyska 35 są utworzone z części
o kształcie wycinków, wykonanych najle¬
piej z materiału samo smarującego się

i przymocowanych (np. za pomocą śrub)
parami do odpowiedniej cienkiej listwy
płaskiej 23. Wzmiankowane wycinki wcho¬
dzące w skład każdej pary są rozmiesz¬
czone na przeciwległych stronach odno¬
śnej listwy prowadnikowej (fig, 2) i ich
powierzchnie zewnętrzne tworzą łącznie
części powierzchni cylindrycznej. Pary
wycinków są rozmieszczone w pewnych
odstępach na całej długości listwy; roz¬
mieszczenie to jest uwidocznione w środ¬
kowej części fig. 3. Narządy 35 są osa¬
dzone obrotowo pomiędzy częściowo koli¬
stymi powierzchniami łożyskowymi wyko¬
nanymi w górnej i dolnej połowie osłony
33 względnie 34, które są częściowo puste
wewnątrz i ciągną się od jednego do dru¬
giego brzegu dziewiarki, przy czym każda
osłona posiada' wykonane w postaci pier¬
ścieni końce 40 osadzone we wspornikach
41 umieszczonych na ramie dziewiarki. Co
się tyczy osłony 33 górnej listwy prowa¬
dnikowej, to na fig, 3 uwidoczniony jest
tylko prawy koniec tej osłony oraz wspor¬
nik 41, podtrzymujący ten koniec osłony.
Osłony 33, 34 stanowią normalnie nieru¬
chome podpory (obsady) listw prowadni-
kowych i wchodzą w skład urządzenia
wprawiającego listwy te w działanie.

Każda listwa prowadnikowa posiada
w przekroju poprzecznym kształt stosun¬
kowo wąskiego prostokąta i może być wy¬
konana z lekkiego, lecz mocnego metalu
lub stopu albo z plastycznego materiału
organicznego wzmocnionego wkładkami
metalowymi. Samo smarujący materiał,
z którego najlepiej jest wykonywać na¬
rządy 35 o kształcie wycinków, najlepiej
jest utworzyć z metalu lub stopu przesy¬
conego olejem lub grafitem albo też z lek¬
kiego plastycznego materiału organiczne¬
go, do którego domieszany jest grafit.

W celu wprawiania listw prowadniko-
wych 23 w ruch wahadłowo - obrotowy w
osłonach 33, 34 są umieszczone dwa wały
tylne 42, 43. które mogą być wprawiane
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w ruch wahadłowc-obrotowy, ciągną się
wzdłuż odpowiadających im listw prowa-
dnikowych i są osadzone obrotowo w pew¬
nych odstępach w panewkach łożysko¬
wych 44 umieszczonych we wnętrzu osłon,
W pewnych odstępach na każdym z wa¬
łów tylnych 42, 43 umieszczone są pary
ramion 45; jedna para tych ramion jest
uwidoczniona na fig. 3, a inne widoki tych
ramion są podane na fig. 2f 5 i 6. Jak
uwidoczniono na rysunku, każda para ra¬
mion wystaje z piasty 46 umocowanej na
odnośnym wale tylnym. Na każdym wale
tylnym umieszczone są tulejki rozporowe
47, umieszczone pomiędzy panewkami ło¬
żyskowymi 44 i piastami 46 oraz pomiędzy
sąsiadującymi ze sobą panewkami łoży¬
skowymi 44 (fig. 3). Każda para ramion
45 jest połączona z jednym z większej
liczby uch 48, rozmieszczonych w pewnych
odstępach na odnośnej listwie prowadni-
kowej 23, za, pośrednictwem mechanizmu
mimośrodowego, który zawiera wałek 49
z mimośrodowo umieszczonymi względem
niego czopami końcowymi 50 (fig. 5 i 6),
przy czym wałek 49 jest dokładnie obto¬
czony i dokładnie dopasowany do otworu
ucha 48 tak, iż może w nim ślizgać się,
a jego czopy końcowe są dokładnie dopa¬
sowane do otworów płytek 51 połączonych
sztywno za pomocą śrub i czopów z ra¬
mionami 45.

Urządzenie powyższe jest zbudowane
tak, iż gdy wały tylne 42, 43 są obracane
w ich łożyskach, to listwy prowadnikowe
23 zostają również zmuszone do obracania
się w ich łożyskach, przy czym napęd jest
przenoszony za pomocą mechanizmów mi-
mośrodowych 49, 50, które z kolei prze¬
kręcają się zarówno względem uch 48,
jak i względem płytek 50 w celu wyrów¬
nania zmian odległości pomiędzy tymi na¬
rządami.

Każda z dwóch listw prowadnikowych,
opisanych powyżej i uwidocznionych na
rysunku, może być przekręcana względem

drugiej listwy, ponieważ narządy 35 są
rozmieszczone w pewnych odstępach
wzdłuż linii środkowej listwy, a osie tych
narządów przechodzą przez kadłub listwy,
przy czym siły, wprawiające każdą listwę
w ruch wahadłowo-obrotowy, są przeno¬
szone na listwę w pewnej liczbie miejsc
rozmieszczonych w pewnych odstępach na
całej długości listwy, a łożyska, w których
obracają się narządy 35, stanowią jedno¬
cześnie powierzchnie prowadnicze, pomię¬
dzy którymi odbywa się ruch drgający
listw w kierunku podłużnym.

Każdy z wałów tylnych 42, 43 posiada
odrębny mechanizm wprawiający go w
ruch wahadłowo-obrotowy, przy czym

^mechanizmy napędowe obu tych wałów
są zasadniczo takie same i są umieszczone
w osłonach 52, 53 po obu bokach dzie¬
wiarki (fig. 3). Mechanizm, napędzający
górny wał tylny 42 (fig. 7), posiada dwa
mimośrody 54, 55, które są zaklinowane
na równoległych względem siebie wałkach
56, 57. Wałki 56, 57 są napędzane wałem
58 za pomocą dwóch par kół zębatych 59,
60 i 61, 62. Koła zębate 59, 60 posiadają
prawie jednakową liczbę zębów, a koło
zębate 61 posiada dwa razy tyle zębów, co
koło zębate 62, tak iż wałek 57 obraca się
z szybkością w przybliżeniu równą szyb¬
kości obrotowej wału 58, a wałek 56 obra¬
ca się z szybkością dwa razy większą od
szybkości obrotowej tego wału. Końce od¬
nośnych ramion 63, 64 mimośrodów są
sprzężone ze sobą dźwignią 65, która jest
połączona swym miejscem, znajdującym
się pomiędzy jej końcami, z dźwignią
dwuramienną 66, posiadającą nieruchomą
oś obrotu 67. Dźwignia dwuramienną 66
jest połączona na swych końcach za po¬
mocą drążków 68 z dźwignią 69 przymo¬
cowaną do wału wydrążonego 70, nasu¬
niętego na wał tylny i sprzężonego z nim
rozłącznie za pośrednictwem sprzęgła
70a (fig, 3). Sprzężenie wału tylnego 43
z jeg<> mechanizmem napędowym różni się
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od opisamego powyżej tym, że wał 7U
wprawiany w ruch wahadłowo-oibrotowy za
pomocą mechanizmu odpowiadającego uwi¬
docznionemu na fig. 7, jest sprzężony za
pomocą sprzęgła 7la z wałem tylnym 43.

W razie potrzeby można zastosować
odpowiednie narządy do nastawiania
miejsca połączenia dźwigni 65 z dźwignią
66 oraz (lub) nastawiania kątowego jedne¬
go z mimośrodów względem drugiego.

Listwy prowadnikowe są wprawiane
w ich ruch drgający w kierunku podłuż¬
nym za pomocą odpowiednich wzorcowych
tarcz kciukowych, osadzonych jedna obok
drugiej na obracającym się wale rozrząd-
czym. Na fig. 3 wał rozrządczy jest ozna¬
czony liczbą 72, a jedna z tarcz kciuko¬
wych — liczbą 73. Po tej tarczy kciuko¬
wej przetacza się krążek 74 umieszczony
na dźwigni 75, która jest połączona za po¬
mocą dającego się nastawiać wodzika 76
ze skierowanym ku niej końcem odnośnej
listwy prowadnikowej. Krążek ten jest
dociskany do tarczy kciukowej za pomocą
silnej sprężyny 751, działającej na dźwi¬
gnię 75 wbrew działaniu ciągnącemu, wy¬
wieranemu na nią za pomocą sprężyny 77
odidziaływającej na przeciwległy koniec
listwy prowadnikowej.

W celu ułatwienia zabiegu wprowa¬
dzenia nici do prowadników d zastosowa¬
ne jest urządzenie do odchylania, osłony
górnej 33 wraz z jej listwą prowadnikową
w położenie podniesione, co jest rzeczą
możliwą dzięki specjalnemu rodzajowi
osadzenia pierścieniowych końców 40
listwy prowadnikowej we wspornikach 41.
Urządzenie służące do tego celu zawiera
dźwignię ręczną 78 (fig. 1, 3 i 4), która
może być odchylana w tył i ku dołowi, aż
przesunie się i zostanie zaryglowana za
pomocą samoczynnego zatrzasku 7S1 dają¬
cego się zwalniać ręcznie. Zatrzask ten
jest osadzony obrotowo na płytce 782,
umocowanej w przyległym wsporniku 41,
i opiera się normalnie na zatrzymie 783.

Na fig. 4 dźwignia ręczna 78 jest uwido¬
czniona jako zaryglowana zatrzaskiem 78P.
Przed podniesieniem osłony 33 za pomocą
dźwigni ręczne] 78 rozłącza, się ręcznie
sprzęgło 70a (fig. 3) łączące ze sobą wały
42 i 70. Osłona górna 33 jest zwykle przy¬
mocowana do osłony dolnej 34, która jest
nieruchoma, za pomocą śruby dociskowej
79 (fig. 1) przesuwanej przez otwór wy¬
dłużony 791 (fig. 3) osłony górnej, wkrę¬
canej w ściankę osłony dolnej.

Szczegóły konstrukcyjne powyżej opi¬
sanych urządzeń mogą być wyznaczone w
rozmaitych odmianach. Na przykład licz¬
ne rozmaite odmiany mechanizmów nadafą
się do przekazywania pożądanego ruchu
wahadłowo - obrotowego listwom prowa-
dnikowym, w związku ż czym rozmaite
odmiany takiego mechanizmu są opisane
poniżej w odniesieniu do fig. 8 — 12, któ¬
re są mniej lub hardziej schematyczne.

Według fig. 8 i 9 listwa prowadnikową
23 jest wprawiana w ruch wahadłowy za
pomocą ramion 80 stanowiących część
mechanizmu dźwigniowego. Końce tych
ramion są połączone ze sobą za pomocą
rozwidlonej poprzecznicy 81, która obej¬
muje swym rozwidleniem głowicę 82 wy¬
stępu listwy 23. Ramiona 80 są umocowa¬
ne na tulei 81 nasuniętej na oś 802 stano¬
wiącą oś obrotu wzmiankowanego mecha¬
nizmu dźwigniowego. Ramiona 80 są
wprawiane w ruch wahadłowy za pośre¬
dnictwem krótkiego wałka pomocniczego
83, sprzężonego z wałem tylnym 421 i za¬
opatrzonego w dwie tarcze kciukowe 84,
85, skierowane kciukami we wzajemnie
odwrotnych kierunkach i współdziałające
z krążkami 86, 87, umieszczonymi na ra¬
mionach zespolonych z tuleją 8P.

Wał tylny 421 może być napędzany za
pomocą dowolnego odpowiedniego obraca¬
jącego się wału dziewiarki, lecz w razie
życzenia napęd wału 421 może być dobra¬
ny tak, aby wał ten wykonywał ruch wa¬
hadłowo - obrotowy. Oczywiście, sprzęże-

- 7 -



nie widełkowe, utworzone z rozwidlonej
poprzecznicy 81 i głowicy 82, może być
zastąpione dowolnym urządzeniem równo¬
ważnym mechanicznie, np. czopem prze¬
suwającym się w otworze wydłużonym.
Według fig. 10 łożyska obydwóch listw
prowadnikowych 23 są umieszczone w je¬
dnej osłonie 90, przy czym obie listwy są
wprawiane w ruch wahadłowo - obrotowy
za pomocą tylko jednego) wału tylnego
421. Wał ten jest zaopatrzony w dwie tar¬
cze kciukowe 91, 92 skierowane kciukami
w kierunkach wzajemnie odwrotnych.

Z tarczami tymi współdziałają krążki
93, 94, umieszczone na dźwigniach 95, 96,
osadzonych wahliwie na czopach umoco¬
wanych w osłonie 20; dźwignie te są sprzę¬
żone za pomocą mechanizmów mimośrodo-
wych, podobnych do uwidocznionych na
fig. 2, 3, 5 i 6, z odpowiednimi listwami
prowadnikowymi. Krążki 93 i 94 są doci¬
skane do ich tarcz kciukowych za pomocą
sprężyny 97. W urządzeniu tym łożyska
narządów 35 znajdują się w obsadzie 98
połączonej ze wspornikami 99 tworzącymi
pokrywy łożyska wału tylnego 42P.

Według fig. 11 obie listwy prowadni-
kowe są wprawiane w ruch wahadłowo-
obrotowy jednym tylko wałem tylnym 42x
za pomocą umieszczonych na nim ramion
rozwidlonych 100, które obejmują głowice
występów 101 odpowiednich listw prowa¬
dnikowych. Według fig. 12 obydwie listwy
prowadnikbwe są wprawiane w ruch wa¬
hadłowo-obrotowy jednym tylko wałem
tylnym 42]1 za pośrednictwem suwaka 110,
mogącego się przesuwać w kierunku pio¬
nowym, prowadzonego za pomocą czopów
111 poruszających się w otworach wydłu¬
żonych 112 i podnoszonego oraz opuszcza¬
nego za pomocą tarcz kciukowych 113
i 114, osadzonych na wale tylnym i skiero¬
wanych kciukami w kierunkach wzajem¬
nie odwrotnych. Z tarczami tymi współ¬
działają krążki 115, 116 umieszczone na
suwaku 110. Głowice występów 117, 118

odpowiednich listw prowadnikowych są
objęte widełkami umieszczonymi na tym¬
że suwaku. Czopy posuwające się w otwo¬
rach wydłużonych mogą być zastąpione
ramionami równoległymi, połączonymi je¬
dnym końcem z suwakiem 110, a drugim—
z nieruchomymi częściami osłony.

Jest rzeczą zrozumiałą, że najlepiej
jest zastosować kilka mechanizmów napę¬
dowych według fig. 8 — 12 w celu oddzia¬
ływania na listwy prowadnikowe w kilku
miejscach ich długości i rozłożenia sił,
wprawiających listwy te w ruch wahadło-
wo-obrotowy, na całą długość listw.

Zamiast mechanizmów mimośrodo-
wych i sprzężeń za pomocą widełek po¬
między wahliwymi ramionami lub równo¬
ważnymi im narządami oraz listwami pro¬
wadnikowymi we wszystkich odmianach
opisanych powyżej mogą być zastosowane
zwykłe połączenia przegubowe za pomocą
czopów. W każdym jednak takim urzą¬
dzeniu listwa prowadnikowa powinna być
przesuwana w bok na przemian ku wało¬
wi tylnemu oraz od niego podczas wzmian¬
kowanego ruchu wahadłowo - obrotowego,
w związku z czym listwa prowadnikowa
nie powinna być połączona sztywno z na¬
rządami 35, lecz powinna dawać się prze¬
suwać w kierunku podłużnym względem
tych narządów.

W razie potrzeby, zamiast stosowania
(jako czopów łożyskowych listw prowa¬
dnikowych) narządów 35, wykonanych
z materiału samoi smarującego się, można
zastosować narządy wykonane z dowolne¬
go stopu łożyskowego, przy czym można
przewidzieć środki umożliwiające smaro¬
wanie tych łożysk.

Osłona, która zawiera łożyska listwy
prowadnikowej (względnie listw prowa¬
dnikowych), może być wykonana w po¬
staci zbiornika smaru; w tym przypadku
należy pomiędzy sąsiednimi narządami —:
czopami łożyskowymi listw zastosować
uszczelnienie w celu uniemożliwienia wy"

— 8 —



dostawania się smaru fok zewnątrz. Na
przykład w przerwach pomiędzy sąsie¬
dnimi narządami 35 umieszcza się mate¬
riał wchłaniający, jak np. filc lub baweł¬
nę; materiał ten będzie służył do smaro¬
wania powierzchni łożyskowych podczas
ruchów drgających listwy prowadnikowej
w^ kierunku podłużnym.

Fig, 10 przedstawia osłonę, która sta¬
nowi jednocześnie dogodny zbiornik sma¬
ru, W urządzeniu uwidocznionym na. iig.
1 i 2 igły dziewiarskie pracują w przybli¬
żeniu w płaszczyźnie poziomej a oś wa¬
hania się igieł jest umieszczona bezpośre¬
dnio pod miejscem dziania; Wynalazek nie
ogranicza się do tej postaci wykonania, po¬
nieważ mogą być do niej wprowadzone
pewne zmiany, np. przez takie tozmiesż-
czenie igieł, aby pracowały one zasadniczo
w płaszczyźnie pionowej, przy cżym;od-
powiednio zmienia się rozmieszczenie in¬
nych narządów roboczych dziewiarki oraz
skojarzonych z nimi jej części, łącznie
z wałem tylnym. .

innej znowu odmianie dziewiarki
według wynalazku dwie lub większa liczba
listw prowadnikowych jest osadzonych tak,
iż mogą być wprawiane w ruch zwrotny w
kierunku podłużnym w obsadzie, osadzo¬
nej wahliwie dookoła osi przebiegającej
w pobliżu listw prowadnikowych oraz
równolegle do tych listw. W tym przy¬
padku listwy prowadnikowe posiadają
dzięki powyższemu wspólną oś, dookoła
której wahają się, lecz siły niezbędne do
wprawiania listw tych w ruch pozostają
stosunkowo małymi wskutek bliskości osi
ruchu wahadłowego do listw. Listwy mogą
wykonywać ruch zwrotny w kierunku po¬
dłużnym niezależnie od siebie, lecz wahać
się dookoła osi powinny łącznie jako ze¬
spół. W następnej wreszcie postaci wy¬
konania listwa prowadnikowa względnie
każda z listw prowadnikowych jest połą¬
czona za pomocą sprężyn ze wspornikiem,
przy czym sprężyny umożliwiają poru¬

szanie listwy prowadnikowej po drockć
wygiętej wzdłuż łuku względnie w przy¬
bliżeniu wzdłuż łuku koła o małym pro^
mieniu, a jednocześnie umożliwiają wpra¬
wianie listwy prowadnikowej w ruch zwro¬
tny w kierunku podłużnym. Tego rodzaju
budowa nadaje się specjalnie do zastoso¬
wania w jednolistwowyeh dziewiarkach o
kształcie płaskim do dziania tkanin
względnie do dziania ściegów łańcuszko¬
wych.

Z astr z e ż e n i a p a t e n t owe.

1. Dziewiarka osnowowa, wyposażo¬
na w listwę prowadnikowa, osadzoną wa-
hKwie dookoła osi przechodzącej :przezT
listwę lub w jej pobliżu, znamienna tym,
że wzmiankowana listwa prowadnikowa
jest umieszczona w urządzeniu, podtrzy¬
mującym listwę w miejscach, rozłożonych/
wzdłuż tej listwy tak, by zapobiec jej wy¬
ginaniu, umożliwiającym jednak nich wa¬
hadłowy tej listwy naokoło wspomnianej
osi oraz podłużny ruch tam i z powrotem
względem urządzenia podtrzymującego.

2. Dziewiarka według zastrz.1, zinar
mienna tym, że nieruchome urządzenie'
podtrzymujące listwę prowadnikowa sta?
nowią łożyska, rozmieszczone w pewnych
odstępach wzdłuż tej listwy i obejmujące
wałek, dookoła którego odbywa się ruch
wahadłowy listwy, oraz stanowiące pi^owaru
dnice, wzdłuż których odbywa się ruch
drgający listwy w kierunku podłużnym.

3. Dziewiarka według zastrz. 1 i 2,
znamienna tym, że połączenia napędowe,
służące do wywoływania ruchów listwy
prowadnikowej, są rozmieszczone równo¬
miernie wzdłuż listwy, przy czym zostaje
zmniejszone do minimum skręcanie, na
które narażona jest ta listwa.

4. Dziewiarka według zastrz. 3, zna¬
mienna tym, że posiada sztywny wał tyl¬
ny, dający się pokręcać o pewien kąt i cią¬
gnący się równolegle do listwy prowadni-
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kowe; oraz sprzężony w kilku miejscach,
rozmieszczonych w pewnych odstępach,
z osadzoną wahliwie listwą prowadnikową
w celu wprawiania tej listwy w ruch wa¬
hadłowo - obrotowy z przekazywaniem jej
jednocześnie minimalnego zaledwie mo¬
mentu skręcającego,

5. Dziewiarka według zastrz. 1, zna¬
mienna tym, że każda listwa prowadniko-
wa (23) jest skojarzona z pewną liczbą
łożysk (35) przymocowanych do- listw pro-
wadnikowych, umieszczonych we wzmian¬
kowanych łożyskach, i rozmieszczonych
tak, iż oś łożysk przechodzi w kierunku
podłużnym przez listwę prowadników^.

6. Dziewiarka według zastrz, 4, zna¬
mienna tym, że wał tylny jest skojarzony
z jedną tylko listwą prowadnikową, z któ¬
rą jest on sprzężony za pośrednictwem
narządów (45, 51), przymocowanych do
wału tylnego, ucha (48), przymocowanego
do listwy prowadnikowej, oraz narządów
pośrednich (49, 50), połączonych ze
wzmiankowanymi powyżej narządami wa¬
hliwie dookoła osi równoległych do osi
wału tylnego tak, iż narządy te umożli¬
wiają i przekazują ruch wahadłowo-obro-
towy listwie prowadnikowej, przy czym
wał tylny jest przystosowany do wykony¬
wania ruchu wahadłowo - obrotowego do¬
okoła jego osi.

7. Dziewiarka według zastrz. 4, zna¬
mienna tym, że wał tylny jest sprzężony

z jedną lub większą liczbą listw prowadni-
kowych za pośrednictwem dźwigni lub po¬
dobnych narządów (80, 100, 110), sprzężo¬
nych z pewną liczbą listw prowadnikowych
lub z każdą listwą prowadnikową za pomo¬
cą połączenia widełkowego lub połączenia
za pośrednictwem czopa przesuwającego
się w wydłużonym otworze w celu porusza¬
nia jednej lub większej liczby listw pro¬
wadnikowych.

8. Dziewiarka według zastrz. 4, zna¬
mienna tym, że na wale tylnym umiesz¬
czone są tarcze kciukowe (91, 92), które
wprawiają w ruch wahadłowy narządy
(95, 96), skojarzone z jedną lub większą
liczbą listw prowadnikowych,

9. Dziewiarka według zastrz, 4, zna¬
mienna tymr że na wale tylnym umiesz¬
czone są tarcze kciukowe (113, 114), które
wprawiają w ruch wahadłowy narządy
(95, 96), skojarzone z kilkoma listwami
prowadnikowymi.

10. Dziewiarka według zastrz. 4, zna¬
mienna tym, że wał tylny jest sprzężony
za pomocą kół zębatych z wałkiem pomo¬
cniczym (83), zaopatrzonym w tarcze kciu¬
kowe (84, 85), wprawiające w ruch waha¬
dłowy listwę prowadnikową w razie obra¬
cania ich lub wahania.

F. N. F. Limited,
Zastępca: Inż, M. Brokman,
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